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K unta- ja palvelurakennehankkeen perimmäinen 
tavoite on turvata kuntalaisten peruspalvelujen 

saatavuus. Sen toteutumiseksi toimintatapojen, ra-
kenteiden ja rahoitusmallien on voitava tarvittaessa 
muuttua. Kuntalaisten erilainen palvelujen tarve ja 
palvelujen erilainen luonne on voitava ottaa huomi-
oon päätöksenteossa. Siksi palvelujen järjestämisen 
päävastuu on pidettävä kunnilla. Valtakunnallisia 
tavoitteita toki tarvitaan, mutta ylhäältä annetut sito-
vat normit jäykistävät toimintatapoja ja rakenteita. 

Vahva kuntatalous, toimivat palvelut sekä kun-
talaisten vaikutusmahdollisuudet ovat kuntien 
elinvoimaisuuden mittareita. Laajassa ja erilaisista 
lähtökohdista ponnistavien kuntien maassa pal-
velujen tarjoamiseen tarvitaan monimuotoisuutta. 
Avainasemassa ovat vahva pääkaupunkiseutu ja veto-
voimaiset maakuntakeskukset työssäkäyntialueineen. 
Harvempaan asutuilla alueilla hankkeen perustavoite 
toteutuu idearikkaalla ja määrätietoisella yhteistyöllä. 

Kunnat ovat kiitettävästi ajanmukaistaneet toi-
mintatapojaan jo vuosia. Ikääntyminen, muuttoliike 
ja yritysmaailman ratkaisut merkitsevät kuitenkin 
sitä, että kuntien pitää väestö- ja palvelutarveanalyy-
sien pohjalta rohkeasti jatkaa uusien innovaatioiden 
etsintää, tehdä kokeiluja ja tehostaa palveluproses-
seja. Kaikkea nykyistä ei tarvitse omistaa, tuottaa tai 
tehdä itse, osaamista kannattaa myös ostaa. Toimiva 
tilaaja-tuottajamalli ja kilpailuttaminen edellyttävät 
lisäkoulutusta sekä kuntien ja yritysten vuorovaiku-
tuksen tehostamista.

Kuntien onnistuminen on 
pitkälti kiinni ammattitaitoisesta 
ja työhönsä sitoutuneesta henki-
lökunnasta ja sen riittävyydestä. 
Kuntien taloudelliset mahdollisuu-
det kilpailla työvoimasta ovat rajal-
liset, minkä vuoksi työhyvinvointi 
ja kuntien työn antajaimago nouse-
vat ratkaisevaan rooliin. Työnteon 
mielekkyys,  innostava johtaminen 
ja kannustava työilmapiiri lisäävät 
kuntatyön vetovoimaisuutta myös 
nuorten keskuudessa. Strategiat 
pitää kyetä muuttamaan konkreet-
tisiksi työyhteisöjen ja yksittäisten 
työntekijöiden työtä ohjaaviksi tavoitteiksi. Kunta-
liiton, Kunnallisen työmarkkinalaitoksen ja Kuntien 
eläkevakuutuksen yhteinen Kuntatyö 2010 -projekti 
edesauttaa kuntia ja kuntayhtymiä varautumaan työ-
voiman riittävyyskysymykseen sekä lisäämään niiden 
houkuttelevuutta ja kilpailukykyä työnantajina.

Kuntien toimintatapojen muutoksilla on aina 
yhteys myös henkilöstön eläketurvaan, kuntien 
ja kuntayhtymien taloussuunnitteluun sekä koko 
kunnalliseen eläkejärjestelmään ja sen rahoitusmah-
dollisuuksiin. On tärkeää, että jo muutosten suunnit-
teluvaiheessa myös nämä kysymykset otetaan avoi-
mesti ja konkreettisesti esiin. Samalla edesautetaan 
uudistusten toteutumista ja vahvistetaan hyvinvointi-
yhteiskunnan perustaa.

Kunta- ja palvelurakennehanke muutoksen tueksi
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www.keva.fi. 
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Pekka Alanen
Kuntien eläkevakuutuksen 
asiakasstrategiatoimintojen 
johtaja

2 Keva 3/2006



i  d e t t a  n u m m e r

 25 Ledaren

 26 Kommunernas pensionsförsäkring 

  förnyar sin strategi 

 27 Risto Parjanne: Avtal om kommun-

  reform manar till handling

 29 Mariehamns stadsdirektör 

  Ritva Sarin-Grufberg har ordet

 29 Kommunernas pensionsförsäkring 

  förnyade sina lånevillkor

 30 Pensionskalkylatorn ger omedel-

  bart en pensionsuppskattning

 31 Hur är det? 

 31 Kommunernas pensions-

  försäkring utbildar

 31 Aktuellt 

T Ä S S Ä  N U M E R O S S A  

11

12

14

6

 2 Pääkirjoitus

 4 Ajassa

 6 Keva uusi strategiansa 

 8 Risto Parjanne: Sopimus kuntauudistuksesta 

  patistaa toimimaan

 11 Äänessä Maarianhaminan kaupunginjohtaja 

  Ritva Sarin-Grufberg

 12 Kunnan töissä: Katajan veljekset Porista

 14 Eläkelaskurista eläkearvio hetkessä

 16 Porin taloushallinto kunnalliseen osakeyhtiöön 

 19 Esimiehen eväät: Ilmapiirikysely

 20 Professori Kinnunen: Henkilöstöjohtaminen  

  korostuu muutoksessa

 22 Keva uudisti lainaehtonsa

 23 Kyllä tilasto tietää

 24 Miten on?

 32  Kuntien eläkevakuutus kouluttaa

3Keva 3/2006



 Vuoden 2005 alusta voimaan tullut 
työeläkeuudistus näyttää vaikuttavan 
toivottuun suuntaan. Eläkkeelle ei tullut 
rynnistystä, vaikka vanhuuseläkkeelle voi 
nyt jäädä joustavasti 63 ikävuoden jälkeen. 
Työpaikan olosuhteilla on rahan ohella 
merkittävä vaikutus ihmisten päätökseen 
jatkaa työelämässä yli vanhuuseläkeiän 
alarajan. 

Näin kertoo Työeläkevakuuttajat TELA 
ry:n tutkimus, joka selvitti, miksi ihmiset 
sekä yksityisellä että julkisella sektorilla 

jatkoivat töissä tai lähtivät eläkkeelle työ-
eläkeuudistuksen jälkeen.

Hyvä työympäristö, työyhteisön ilmapiiri, 
mielenkiintoinen ja haastava työ sekä hyvä 
esimiestoiminta nousivat tutkimuksessa 
tärkeimmiksi tekijöiksi palkansaajien pää-
töksessä jatkaa töitä 63 ikävuoden jälkeen. 
Myös mahdollisuus vaikuttaa omaan työ-
hön ja työpaikan toimivat sosiaaliset suh-
teet mainittiin usein. Merkitystä oli myös 
4,5 prosentin kannustinkarttumalla erityi-
sesti yksityisellä sektorilla työskentelevien 

naisten ja pienipalkkaisten työntekijöiden 
kohdalla.

Kysely toteutettiin tammi–helmikuus-
sa 2006, ja sen kohteena olivat vuosina 
1940–42 syntyneet yksityisen ja julkisen sek-
torin palkansaajat, jotka olivat työelämässä 
vuoden 2004 lopussa. Kyselyn aikoihin 
vanhuuseläkkeelle oli siirtynyt 49 prosent-
tia tutkimuksen piirissä olleista ikäluokista. 
Suoraan työssä jatkoi noin kolmannes, ja 
loput olivat pääosin varhaiseläkkeellä tai 
jatkoivat työssä eläkkeellä ollessaan. 

Hyvä työelämä kannustaa lykkäämään eläkettä
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 Euroopan unionin maat uudistavat 
eläkejärjestelmiään asteittain ja omia eri-
tyispiirteitään säilyttäen. Maiden kesken 
on kuitenkin havaittavissa joitakin yhteisiä 
kehityslinjoja: maksujen ja etuuksien yh-
teyttä tiivistetään, yksilölliset eläketilimallit 
yleistyvät osana kokonaiseläketurvaa, in-
deksiturvaa heikennetään, puskurirahastoja 

perustetaan, otetaan käyttöön erilaisia elin-
aikakertoimia sekä muita kansantalouden 
kehitystä peilaavia kertoimia ja eläkeikää 
nostetaan.

Suomessakin maksujen ja etuuksien 
 välistä yhteyttä on tiivistetty, mutta etuus-
perusteisuudesta on kuitenkin pidetty 
kiinni. "Superkarttumat" ovat suomalai-

nen  erityispiirre muihin maihin verrattu-
na,  samoin työeläketurvan katottomuus. 
Suomessa on myös varauduttu tuleviin 
tarpeisiin monia muita maita aiemmin ra-
hastoimalla osa työeläkemaksuista. Italian 
ja Ruotsin tavoin Suomessa on otettu käyt-
töön joustava eläkeikä varsinaisen eläkeiän 
noston sijaan.

Euroopan eläkeuudistuksissa on yhteisiä piirteitä

Tietoa eläkeasioista 
kuntatyöntekijöille

 Nelisensataa eläkeasioistaan kiinnostu-
nutta kuntatyöntekijää kerääntyi Turun 
konserttitaloon 29.8. ensimmäistä kertaa 
järjestettyyn Keva-palvelupäivään. Tarjolla 
oli tietoa muun muassa eläkeuudistuk-
sesta, sähköisestä asioinnista, työhyvin-
voinnin edistämisestä ja ammatillisesta 
kuntoutuksesta. Lukuisat kävijät tulostivat 
eläkelaskurista arvion tulevan eläkkeensä 
määrästä. 

Keva-palvelupäivän suosion perusteella 
tilaisuuksia on tarkoitus järjestää myös 
jatkossa.  

Yli kaksikymmentä Kuntien eläkevakuutuksen 

asiantuntijaa vastasi Turun kaupungin, Tyks:n 

ja Turku Energia Oy:n työntekijöiden kysy-

myksiin seitsemässä eri palvelupisteessä.

4 Keva 3/2006



 Suomalaisten työkyvystä puhutaan paljon ja monenlaista, 
mutta tutkimuksen perusteella työkyky näyttää parantuneen 
muutaman viime vuosikymmenen aikana. Eläketurvakeskuksen 
(ETK) julkaisemassa "Työkyvyn ulottuvuudet" -kirjassa piirre-
tään kokonaiskuvaa väestön työkyvystä 2000-luvun Suomessa. 
Tulokset kertovat, miten esimerkiksi terveys, työ, osaaminen ja 
asenteet liittyvät itse arvioituun työkykyyn eri väestöryhmissä. 

Kun tuloksia verrataan vuosien 1978–80 Mini-Suomi-tutki-
mukseen, väestön työkyvyn havaitaan parantuneen. Suotuisaa 
muutosta selittää osaltaan koulutustason parantuminen.

Kirja tarkastelee työkykyä myös työuran eri vaiheissa: mitä 
erityispiirteitä liittyy nuorten ja toisaalta ikääntyneiden työ-
kykyyn. 

Eräs huomioista on, että hyvä työ ja työympäristö ylläpitävät 
työkykyä silloinkin, kun työntekijän voimavarat muuten heik-
kenevät. Masennus on työkyvylle vakava uhka:

– Neljäsosa 45–54-vuotiaiden naisten työkyvyn rajoitteista 
häviäisi, jos masennuksen vaikutus onnistuttaisiin poistamaan, 
toimituskuntaan osallistunut Kansanterveyslaitoksen ylilääkäri 
Seppo Koskinen huomauttaa.

Työkyvyn ulottuvuudet. Terveys 2000 -tutkimuksen tuloksia. 
366 s., 25 euroa. Tilaukset: Eläketurvakeskus, 
aineistotilaukset@etk.fi

O S A V U O S I K A T S A U S :

Eläkkeensaajien määrä 
ylitti 300 000

 Kuntatyö 2010 -tutkimuksen toinen tiedonkeruuvaihe päättyi 
keväällä. Aineistonkeruu sujui hyvin, ja niin kuntien edustajat 
kuin työntekijätkin vastasivat kyselyyn aktiivisesti.

Kyselylomake lähetettiin tammikuusta 2006 alkaen 431 kun-
taan henkilöstöasioista vastaaville. Oma lomake lähti runsaalle 
5 000 kuntatyöntekijälle. Työntekijäkyselyn saajat olivat samoja 
kuin vuoden 2003 kyselyssä, jotta muutoksia työntekijöiden työ-
hyvinvoinnissa kyettäisiin seuraamaan. Tutkimuksen tuloksista 
kerrotaan tarkemmin joulukuun Keva-lehdessä.

Vastaajien kesken arvotut 150 euron arvoiset lahjakortit voitti-
vat Dunja Kanto Turusta ja Raimo Haapola Muurolasta. Kuntien 
eläkevakuutus onnittelee voittajia ja kiittää lämpimästi kaikkia 
kyselyyn vastanneita!

Kuntatyö 2010 -kyselyyn 
vastattiin ahkerasti

1–6/2006 1–6/2005 Muutos 2005

Maksutulo 1 701 1 627 5 % 3 299

Eläkemeno –1 229 –1 158 6 % – 2 336

Sijoitustoiminnan 
nettotulos

172 1 019 – 83 % 2 340

Kokonaistoiminta-
kulut ja poistot

– 28 – 28 0 % – 65

Tulos 616 1 460 – 58 % 3 238

Markkina-arvoinen tuloslaskelma, milj. euroa

1–6/2006 1–6/2005 Muutos 2005

Uudet eläkehake-
mukset, kpl

12 558 12 669 –1 % 23 001

Maksussa olevat 
eläkkeet, kpl

300 150 290 100 3 % 295 444

KuEL-palkkasumma, 
milj. euroa

5 813 5 613 4 % 11 390

Vakuutettujen 
lukumäärä

479 000 477 000 0 % 479 000

Sijoitukset markkina-
arvoin, milj. euroa

19 443 17 106 14 % 19 129

Sijoitusten markkina-
tuotto

0,9 % 6,3 % 14,3 %

Henkilökunnan lkm, 
vakinaiset

378 364 4 % 373

Kuntien eläkevakuutuksen avainlukuja

 Kuntaliitto on kehittänyt DEMO-lautapelin, jossa testataan 
pelaajan yhteiskunnallisia tietoja ja opetellaan demokratiassa 
tarvittavia osallistumistaitoja. Pelilaudassa on peli molemmin 
puolin: tietovisatyyppinen DEMO-logia ja strategia- ja roolipele-
jä muistuttava DEMO-idea. Kumpaakin voi pelata kerralla kah-
desta kuuteen pelaajaa. 

Kotimaisen pelin ovat suunnitelleet kolme historian ja yhteis-
kuntaopin opettajaa. Peliä voi käyttää opetusvälineenä esimer-
kiksi peruskoulun yhdeksännellä luokalla, lukioissa, ammatilli-
sissa oppilaitoksissa ja korkeakouluissa. Peli on saatavissa myös 
ruotsin kielellä.
Lisätietoja: www.kunnat.fi/demokratiapeli

Yhteiskuntaoppia Kuntaliiton 
lautapelistä 

Miten voi suomalainen työkyky?

 Kuntien eläkevakuutuksen ensimmäinen vuosipuolisko oli eläke-
ratkaisutoiminnan kannalta vilkas. Eläkkeensaajia oli kunta-alalla 
ensimmäistä kertaa yli 300 000 – kesäkuun lopussa eläkkeitä oli mak-
sussa 300 150 kappaletta. Eläkkeitä maksettiin yli 1,2 miljardia euroa. 
Uusia eläkehakemuksia ratkaistiin noin 12 500 kappaletta. Kaikkien 
eläkelajien osalta hakemusten käsittelyajat lyhenivät ja päätösten 
oikeusvarmuus parani.

 Kunnalliseen eläkejärjestelmään kuuluvien yhteisöjen palkka-
summa oli tammi–kesäkuussa 5,8 miljardia euroa. Kuntien eläkeva-
kuutuksen jäsenyhteisöjen palveluksessa työskenteli noin 479 000 
kunnallisen eläketurvan piiriin kuuluvaa henkilöä. Maksutuloa kertyi 
1,7 miljardia euroa. 

 Sijoitusmarkkinoiden kehitys kääntyi vuoden alkupuoliskolla 
heikoksi kolmen myönteisen vuoden jälkeen. Korkotasojen nousu 
sekä touko–kesäkuussa toteutunut osakekurssien lasku painoivat 
myös Kuntien eläkevakuutuksen sijoitusten alkuvuoden tuoton 0,9 
prosenttiin (6,3 % tammi–kesäkuussa 2005). Sijoitusten markkina-
arvo kesäkuun lopussa oli 19,4 miljardia euroa (19,1 miljardia euroa 
31.12.2005). Osakesijoitusten osuus oli 48 prosenttia, korkosijoitus-
ten 41 prosenttia, kiinteistöjen 7 prosenttia ja vaihtoehtoisten sijoi-
tusten 4 prosenttia.

Esitetyt luvut ovat vuoden 2006 osalta tilintarkastamattomia.
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 Kevan hallituksen toukokuussa 
hyväksymä strategiakokonai-
suus sisältää strategiset linjauk-
set asiakas-, eläke-, henkilöstö-, 

rahoitus- ja sijoitusnäkökulmista. Kevan 
perustehtävä ei uudistuksessa miksikään 
muuttunut. Se on edelleen kunta-alan pal-
kansaajien eläketurvan varmistaminen nyt 
ja tulevaisuudessa.

Uudella strategiakokonaisuudella Keva 
pyrkii vastaamaan toimintaympäristönsä 
muutoksiin. Haasteet eivät ole vähäiset.

– Suuret ikäluokat siirtyvät Euroopan 
nopeinta vauhtia palveluiden tuottajista 
palveluiden kuluttajiksi. Parinkymmenen 
vuoden kuluttua pienimmät ikäluokat kus-
tantavat ja hoitavat suurimmat ikäluokat. 
Palveluiden tuotantotavat muuttuvat väis-
tämättä, mutta pelkkä palvelujen siirtämi-

Kevan uuden strategian mukaan kunta-alan eläkkeet pystytään 
turvaamaan suurin piirtein nykyisellä maksutasolla, jos kunta-
työntekijöiden palkkasumma ei laske ja eläkerahasto tuottaa vä-
hintään tavoitteen mukaisesti. TEKSTI:  REINO SUMMANEN  KUVA: SARRI KUKKONEN 

Uusi strategia vastaa 
tulevaisuuden haasteisiin

nen kuntasektorilta yksityiselle sektorille ei 
laajenna veropohjaa eikä lisää työvoimaa. 
Mistä yksityiset palvelutuottajat saisivat 
henkilökuntaa, jos kunnatkaan eivät sitä 
saa, Markku Kauppinen ihmettelee.

Yksi vastaus on työperäinen maahan-
muutto. Kauppisen mukaan kunnissa on 
tähän yllättävänkin paljon valmiutta. Pitäisi 
vain ryhtyä sanoista tekoihin.

– Eihän tässä sinänsä mitään ihmeellistä 
ja uutta ole. Malliksi kelpaavat vaikka nor-
jalaiset, jotka taannoin pystyttivät sairaan-
hoitajien rekrytointipisteen muun muassa 
Oulun Vaakunaan. Tai irlantilaiset, jotka 
kiertävät pitkin uusia EU-maita työvoimaa 
houkuttelemassa.

Kunnallisten palveluiden tehostamisessa 
Kauppinen panee toivonsa hallituksen juu-
ri hyväksymään kunta- ja palvelurakenteen 

puitelakiin eli Paras-hankkeeseen. Kaup-
pinen korostaa, että remontti pitää aloittaa 
nyt eikä ylihuomenna.

– Kyllä kunnissa tilanne tiedetään, mut-
ta toimenpiteisiin näyttää vain olevan vai-
kea ryhtyä, koska ongelmat eivät vielä ole 
kouriintuntuvia. Yksi kunnanjohtaja kysyi 
minulta äskettäin, että miksi sinä Markku 
mietit 20 vuoden päässä olevia asioita, sin-
nehän on vielä niin pitkä aika. Kysyin, että 
muistatko, kun Lasse Viren kaatui. Muis-
tanpa hyvinkin, hän sanoi, sehän oli Mün-
chenissä vuonna 1972. Niinpä, sanoin – ja 
siitä on jo yli 30 vuotta! 

MAKSUTULO KESTÄÄ 

PIENEN POISTUMAN

Kunta-alan eläkkeiden turvaamiseen vai-
kuttaa suuresti se, miten eläkemaksutulot 
ja eläkerahaston sijoitustuotot kehittyvät. 
Lain mukaan eläkkeet on rahoitettava vaik-
ka maksutasoa nostamalla. 

– Maksutulon kehittyminen riippuu 
paitsi kuntien taloudellisesta tilanteesta 
ja palvelujen tuotantotavasta, myös siitä, 

Eläkemenot ovat suurimmillaan 20–25 

vuoden kuluttua. – Sinne ei ole niin pitkä 

aika kuin kuvitellaan. Siitä, kun Lasse 

Viren kaatui Münchenin olympialaisten 

kympillä, on jo pidempi aika: 34 vuotta, 

Markku Kauppinen kuvaa ajan rientoa.
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T I I N A  PA J U

kuinka moni kunnalliseen palvelutuotan-
toon osallistuva työntekijä on kunnallisen 
eläketurvan piirissä. 

Kauppisen mukaan eläkemaksut voidaan 
pitää vakautettavalla tasolla, jos KuEL-va-
kuutettujen palkkasumma ei laske nykyi-
sestä 10 prosenttia enempää.

Eläkemaksujen kokonaistaso vakau tetaan 
ensi vuonna noin 28,5 prosenttiin palkka-
summasta. Maksua ei koroteta, jos palk-
kasumma kasvaa reaalisesti vähintään pro-
senttiyksikön vuodessa. Palkka summan ke-
hitys riippuu sekä työntekijöi den määrästä 
että heidän saamastaan palkasta. Työnteki-
jöiden määrä saa siis laskeakin,  jos jäljelle 
jäävien palkat vastaavasti nousevat.

– Palvelurakenteen muutos edellyt-
tää Kevaltakin kilpailukykyisiä eläke mak-
suja, ja palkkaperusteiset maksut ovat-
kin jo  vastaavalla tasolla kuin yksityisellä 
 sektorilla. 

KuEL:n maksupohjaa lavennettiin ke-
väällä lainmuutoksella. Ensi vuoden alusta 
osakeyhtiö tai säätiö voi niin halutessaan 
valita kunnallisen eläkejärjestelmän, jos yh-
tiö tai säätiö on kunnallisessa määräysval-
lassa (yli 50 prosenttia) ja sen tehtävät ovat 
lakisääteisiä tai se tuottaa näitä tehtäviä vä-
littömästi tukevia palveluita.

– Kokonaan KuEL:n ulkopuolelle jäävät 
ostettavat palvelut. Maksutulon kannalta 
ostopalvelut eivät kuitenkaan ole ongelma, 
jos ne vain täydentävät kuntien palvelu-
tuotantoa.

RISKITASOA 

PAKKO NOSTAA

Kevan sijoitustoiminnan keskeisin ris-
ki on, ettei rahoitusstrategiassa asetettu 
4 prosentin vuotuinen reaalituotto toteu-
tuisi pitkällä aikavälillä. Jos näin kävisi, ta-

voite vakauttaa vakuutusmaksut nykyiselle 
tasolle vaarantuisi. 

– Tuottotavoite saattaa tuntua vaatimat-
tomalta, mutta sitä se ei ole. Päinvastoin, 
se on erittäin haastava, kun otetaan huo-
mioon, että inflaatiolla korjattu 4 prosen-
tin tuotto tarkoittaa nykyoloissakin noin 
6 prosentin markkinatuottoa. Tuottota-
voite on myös puolisen prosenttiyksikköä 
kor keampi kuin yksityisten eläkelaitosten 
 vastaava tuottotavoite. 

Uudessa sijoitusstrategiassaan Keva on 
hieman nostanut sijoitustensa riskitasoa, 
koska entisellä sijoitusstrategialla pitkän 
aikavälin tuottotavoitetta ei olisi saavu-
tettu riittävällä todennäköisyydellä. Syynä 
sijoitussalkun omaisuuslajien keskinäisen 
painotuksen muuttamiseen on maailman-
laajuinen korkotason lasku: korkosijoituk-

sista ei nähtävissä olevassa tulevaisuudessa 
ole saatavissa tavoitteen mukaisia tuottoja. 
Korkosijoitusten neutraali paino tavoite-
jakaumassa onkin laskettu lähelle 30 pro-
senttia koko rahaston noin 20 miljardin 
euron markkina-arvosta.

Vastaavasti osakkeiden ja muiden sijoi-
tusten neutraalia tavoitepainoa on nostettu. 
Uutena sijoituskohteena on otettu mukaan 
epäsuorat sijoitukset hyödykkeisiin, kuten 
öljyyn, kaasuun ja raaka-aineisiin. Osakkei-
den neutraali osuus tavoiteallokaatiossa on 
nyt 50 prosenttia. 

– Sijoitussalkun riskitason nostaminen 
lisää väistämättä sijoitustuottojen vuo-
tuisia vaihteluita. Kevan riskinkantokyky 
on  kuitenkin jo sellainen, että se kestää 
 hyvin osakemarkkinoille tyypilliset tuoton-
vaihtelut, Kauppinen sanoo.
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KuEL-vakuutettujen määrä ja palkkojen kehittyminen vaikuttavat siihen, kuinka paljon 

 eläkemenot ovat vakuutettujen palkkasummasta. Kuviosta selviää, että työntekijämäärän 

 väheneminen 10 prosentilla ja palkkasumman pieneneminen vastaavasti ei vaikuta juuri 

 lainkaan eläkemenojen osuuteen palkkasummasta. Laskelmassa on oletettu, että reaalipalkat 

nousevat prosentin vuodessa.
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 Kuntatalon viidennestä kerroksesta 
näkyy pitkälle. Kuntaliiton toimi-
tusjohtajan silmien alla on konk-
reettisesti Helsingin keskusta-

miljöön kattoja, ja lisäksi Suomen kuntien 
ja kaupunkien kattojärjestössä kannetaan 
huolta tulevaisuudesta. Tosin syksyn alussa 
toimitusjohtaja Risto Parjanteen suupieles-
sä karehtii jo helpotuksen hymy: kunta- ja 
palvelurakennusuudistuksen toteutuksesta 
saatiin kesäkuun lopussa tärkeä poliittinen 
ratkaisu.

− Koko kevätkausi oli hiljaiseloa – kun-
tien omat hankkeet, suunnitelmat ja uu-
distukset olivat jäissä, kun kaikki odotti-

Kuntien palveluiden 
kysyntä kasvaa

Kuntaliiton toimitusjohtaja 
Risto Parjanne pitää kunta -
alaa kasvualana. Vaikka 
kunta- ja palvelurakenne-
uudistus lisää palveluiden 
kilpailuttamista, tämä ei 
Parjanteen mukaan merkit-
tävästi heilauta kuntatyön-
tekijöiden asemaa.

TEKSTI:  TARJA VÄSTILÄ
KUVA: SARRI KUKKONEN

vat puitelakia. Puitelaki on nyt se draiveri, 
 joka panee asioita liikkeelle. Lokakuun 
alkuun mennessä valtioneuvosto on saanut 
esityksensä valmiiksi, ja se annetaan edus-
kunnalle.

− Kiistakohtia jää vielä tulevaisuuteen-
kin puitaviksi, mutta kyllä tämä on hyvä 
alku pitkäkestoiselle uudistukselle. Ei voida 
odottaakaan, että kaikki muuttuu yhdessä 
yössä. Tarkoitus on organisoida toimintaa 
kunnissa heti, kun valtioneuvoston esitys 
eduskunnalle on olemassa. Laki tulee voi-
maan ensi vuoden alussa, silloin rivit on jo 
hyvä olla järjestyksessä, miettii Parjanne.

Kuntien on saatava omat toimeenpano-

T I INA  PAJU
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suunnitelmansa valmiiksi kesäkuun 2007 
alkuun mennessä. Suunnitelmissa on käy-
tävä ilmi, mitä toimenpiteitä kunnat teke-
vät kunta- ja palvelurakenteen vahvistami-
seksi ja miten palvelut järjestetään tulevai-
suudessa.

− On alkamassa erittäin iso mobilisaatio. 
Töitä on paljon – kuntien on esimerkiksi 
mietittävä, miten palveluita pitää muuttaa 
väestökehityksen tahdissa. Lisäksi pitää 
löytää yhteistyöratkaisuja. Lakiin liittyvinä 
keinoina voivat olla muun muassa kuntalii-
tokset, kuntien osaliittämiset toisiin kuntiin 
tai erilaiset yhteistyöelimet.

Uudistukset on tehtävä kunnissa omaeh-
toisesti. Parjanteen mukaan niiden pohjalta 
syntyy kunkin alueen ominaispiirteet huo-
mioon ottava ja vahvistunut kuntarakenne.

TERVEYSKESKUSVERKOSTO UUSIKSI

Ihan tyynessä aallokossa eivät kunta- ja 
palvelurakenneuudistuksen ensimmäiset 
laineet ole kentälle rantautuneet. Julkisuu-
dessa keskustelu on käynyt vilkkaana, sora-
ääniltä ei ole vältytty. 

− Kiistoja on toki ollut matkan varrella: 
muun muassa on pohdittu kunnan olemus-
ta, mutta sekin on nyt puitelaissa määritel-
ty. Eli totta kai kunta on demokraattinen, 
vastaa palveluistaan, sillä on verotusoikeus 
ja sen pitäisi pohjata elinvoimaiseen aluee-
seen. Yksi kiistan kohteista oli asukasluku-
minimi, jota ei kuitenkaan lakiin kirjattu, 
kertoo Parjanne.

Terveydenhuollon osalta perustervey-
denhuolto pitää järjestää vähintään 20 000 
asukkaan yhteistoimintaelimessä. Tästä 
seuraa se, että terveyskeskusverkosto järjes-
tetään uudelleen.

− Keskeistä on, pystytäänkö puitelain 
avulla hillitsemään terveydenhuollon me-
nokasvuja. Siihen ei vielä lääkkeitä löyty-
nyt.

− Lisäksi on mietitty pääkaupunkiseudun 
ja kasvukeskusten roolia. Pääkaupunkiseutu 
rullaa eteenpäin niin kuin kaupungit ovat 
keskenään päättäneet. Vapaaehtoista yh-
teistyötä on vireillä todella paljon, sen ete-
nemistä seurataan ja tuloksia arvioidaan.

– Kuntien ei auta jäädä paikoilleen.  Parempi on oppia ymmärtämään tulevaa ja 

pyrkiä itse hallitsemaan toimintaympäristön muutosta, Risto Parjanne patistaa.

9Keva 3/2006



SUOMEN SUURIN MONIALAKONSERNI

Suomessa on tällä hetkellä 432 kuntaa ja yli 200 kuntayhtymää.
Kunta-alalla on yli 5 000 ammattinimikettä.
Ala työllistää lähes 430 000 työntekijää.
Joka viides työssäkäyvä suomalainen tekee työtä kunnassa tai kuntayhtymässä.
Seuraavien kymmenen vuoden aikana henkilöstöstä yli kolmasosa siirtyy 
 eläkkeelle ja kunnat tarjoavat työpaikan 140 000 uudelle osaajalle.

Lähde: www.kuntatyo.fi

•
•
•
•
•

MUISTATHAN KUNTALIITOKSESSA

Tarkista, kuinka liitos vaikuttaa henkilöstön eläketurvaan, eläkemaksuihin  
ja palvelussuhderekisterin ilmoitusliikenteeseen. 
Henkilöstön eläketurva säilyy ennallaan, jos henkilöt siirretään välittömästi 
 uuden tai vastaanottavan kunnan työntekijöiksi. Tietyissä tapauksissa työn-
tekijöiden siirtoon ei saa tulla päivänkään katkosta.
Eläkemaksut siirtyvät uuteen tai vastaanottavaan kuntaan. 
Uusi kunta saa Kevalta uuden jäsenyhteisötunnuksen.

Keva tarvitsee tiedon:

mikä on liitoksessa mukana olevien kuntien osallisuus kuntayhtymiin sekä  
Kevan jäsenyhteisöinä oleviin osakeyhtiöihin ja yhdistyksiin,
missä kuntayhtymissä, osakeyhtiöissä ja yhdistyksissä uusi kunta tulee olemaan 
jäsenenä,
jos uusi tai vastaanottava kunta haluaa tilittää palkkaperusteiset maksut useasta 
paikasta eli maksupisteestä.

Ohjeita voi pyytää Kevasta esimerkiksi Työnantajien ekstranetin kautta. Sieltä 
 löytyvät tarkat tiedot muun muassa työntekijöiden palvelussuhteen päättämisestä 
ja alkamisesta, ja sieltä saa myös ilmoittaja- ja toimintayksikkölomakkeita uusia 
 tunnuksia varten.

Tarpeellista tietoa kuntien erilaisiin muutostilanteisiin löytyy Työnantajien 
ekstranetistä kohdasta Vaihtoehtoiset palvelujen tuotantotavat.

•

•

•
•

•

•

•

Parjanteen mukaan muiden maakun-
takeskusten ja niihin rajoittuvien kuntien 
osalta tehdään niin palvelutuotannon kuin 
myös maankäytön, asumisen ja liikenteen 
kehittämissuunnitelmat.

− Uskon, että tämä on alku tiivistyvälle 
yhteistyölle. Jännitteitä saattaa olla edel-
leen esimerkiksi keskuskaupungin ja jon-
kun muun kunnan välillä. Joka tapauksessa 
suunnitelmat on tehtävä, eikä yksittäinen 
kunta voi niitä estää. Päätöksenteko on 
paljon kuntien omissa käsissä mutta viime 
kädessä myös valtioneuvostolla.

 
EI DRAMAATTISIA 

MUUTOKSIA

− Mitä tulee kuntatyöntekijän asemaan,  
en olisi ollenkaan huolissani. Kaikesta pu-
heesta huolimatta kunta-ala on kasvuala. 
Tällä vuosikymmenellä henkilöstömäärä 
on lisääntynyt 30 000 henkilöllä eli useita 
tuhansia vuodessa. Nyt alkaa jo olla pulaa 
määrätyistä henkilöryhmistä, miettii Par-
janne.

− Muutokset eivät ole niin isoja ja dra-
maattisia, kun väki on kuitenkin siellä käy-
tännön palvelutuotannossa. Tässä ei ole 
sellaista perusongelmaa kuin esimerkiksi 
yrityksen saneerauksessa tai yrityksien fuu-
sioissa, missä aletaan karsia päällekkäisiä 
toimintoja. Päinvastoin on kysymys siitä, 
miten pystymme turvaamaan henkilökun-
nan saannin. Varmaa on, että kuntien pal-
veluiden kysyntä kasvaa.

Parjanteen mukaan kuntien menot ovat 
kasvaneet tällä vuosikymmenellä yli viisi 
prosenttia, ja kasvaneet ovat myös henki-
löstömäärät ja palkkasummat.

− Ei ole nähtävissä, että Kevalle tuleva 
palkkasumma pienenisi rajusti. Muuttu-
neen lain mukaan yhteisön jäsenyys voi 
säilyä Kevassa, kun kunnallinen määräys-
valta on yli 50 prosenttia. Enemmänkin 
kysymys tulee siitä, saadaanko pienenevistä 
ikäluokista kuntasektorille työntekijöitä vai 
pitääkö löytää muita ratkaisuja.

− Ostot ulkopuolisilta kyllä kasvavat; täl-
lä hetkellä ennen kaikkea vanhustenhuol-
lossa lisääntyvän kysynnän vuoksi. Myös 
kilpailuttaminen kasvattaa osuuttaan. Kun-
tien omakin toiminta lisääntyy. Perusmas-
sa on joka tapauksessa niin iso, etten usko, 
että kuntien palveluksessa oleva ja Kuntien 
eläkevakuutuksen piiriin kuuluva kokonais-
joukko ratkaisevasti muuttuu.

Parjanteen mukaan vasta kymmenen pro-
sentin muutoksilla alkaisi olla merkitystä.

− Sellaista ei ole lähivuosina näköpiirissä.

MUUTOSTEN HALLINTA OMIIN KÄSIIN

Parjanteen terveiset kuntajohdolle ovat 
 yksiselitteiset: tuumailun aika on ohi, toi-
mintaa kannattaa jo nyt ryhtyä organisoi-
maan.

− Uudistus pitää ottaa tosissaan, sitä ei 
nyt tehdä sen takia, että valtiojohto jotain 
vaatii. Meidän on uudistettava palveluita 
selvitäksemme tulevista haasteista. Perään-
kuulutan ennakkoluulotonta keskustelua ja 
yhä enemmän yhteistyötä. Tekemisen palo 
on kunnilla.

Parjanne ymmärtää myös muutosvasta-
rinnan. − Heikon talouden kunnissa on ai-
ka pitkään oltu tiukoilla. Kun ei enää löydy 
saneerattavaa ja kaikki vaihtoehdot on käy-
ty läpi, joudutaan mahdollisesti pohtimaan, 
voiko kunta jatkaa itsenäisenä vai ei. Eivät 
nämä ole helppoja asioita.

− Täytyy vain sopeutua toimintaympä-
ristön muutokseen ja yrittää itse hallita sitä 
muutosta. Paikalleen jääminen ei auta, on 
lisättävä ymmärrystä tulevasta ja toimittava 
sen mukaisesti. Pienen ja ketterän Suomen 
strategia on ollut valtiona samansuuntai-
nen, ja sillä me olemme aika hyvin pärjän-
neet globaalitaloudessakin. Kunnissa ollaan 
nyt samantyyppisen tilanteen edessä.

10 Keva 3/2006


